

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja, proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, sábado 22 Setiembre de 1894.

N.º 3.942

SECCION POLITICA

En plena farsa

No vivimos de otro modo.
Por donde se tiende la vista, allí resulta el ridículo ó la farsa.
Sale en San Sebastián un pretendiente nada menos que á la corona de Francia, rota en mil pedazos por la voluntad del pueblo francés.
Y ese pretendiente es español, y general de nuestro ejército. Fué carlista, luego alfonsino; anda su nombre en las logias masónicas; ha tenido sus puntos y ribetes de revolucionario, y ahora quiere representar el legitismo francés, con todas sus naturales consecuencias.
Se hacen elecciones, y los candidatos republicanos se alían con los monárquicos y borran de sus candidaturas á sus mismos amigos, y así resulta que al lado de un hábil con 300 votos, figura el más inocente con media docena.
En ciertas urnas deposita el presidente centenares de papeletas, y en determinadas secciones excede el número de votos al de electores, según el Censo.
¿Puede pedirse farsa mayor?
Pues ahora va nuestro ejército á hacer maniobras en gran escala, con batallones en cuadro, con un armamento viejo, sin la preparación que necesitan estos actos, y que los curiosos habrán podido observar donde las cosas militares se meditan mucho.
Aquí, seducidos por las apariencias, dispuestos siempre á vivir engañados, lanzaremos nuestras tropas por esos trigos de Dios para molestar á los pueblos, para gastar dinero y para no haber aumentado ni poco ni mucho la instrucción militar.
Después de todo, ¿para qué?
¿Para que vaya el ejército a Melilla y se vuelva á casa después de oír misas y fusilar á Farreu?
Así está todo.
Vivimos en el reinado de la farsa.
¡Desdichado país!

(El Ideal).

La invasión

Entretenidos en las luchas políticas, viviendo la vida de libertad que ahora disfrutamos, preparando el terreno para una República viable, no vemos el topo que está minando el progreso y que aca-

bará con lo que nos ha costado tantos años y tanto de conquistar.

Pero basta un detalle para llamar la atención sobre una gran causa. El cierre del Colegio de Carreras en San Gervasio, ese centro donde las generaciones ilustradas barcelonesas se han amantado durante tantos años. Ese Colegio que ha dado grandes oradores, grandes abogados, catedráticos y hasta ministros á la nación, se cierra ante la competencia que le hacen los jesuitas y los demás clérigos dedicados á la enseñanza. Los discípulos han desertado; en los centros reaccionarios tienen más baratura y hasta la seguridad de ser mejor atendidos en nuestra reaccionaria Universidad cuando de exámenes se trate.

La verdad es que esto ya no es invasión. La libertad de enseñanza no ha beneficiado más que á los clericales. Poco á poco van haciendo cerrar todos los colegios laicos, y antes de diez días no existirá uno solo en Barcelona.

No hay más que tender la vista por el Ensanche y los pueblos comarcanos, y ver los suntuosos edificios que frailes, jesuitas, y clérigos de todas categorías dedican á la enseñanza. En ellos se dá instrucción casi gratis, y los alumnos internos, por cien duros al año, están perfectamente cuidados y mantenidos. Por de pronto no han de pagar catedráticos; cualquier cura sirve para enseñarlo todo; y en cuanto á la manutención, ahí están las herencias y los donativos de los ricos que han adquirido mal sus bienes, para suministrar todo lo necesario á fin de que, aun perdiendo puedan los neocatólicos crear una juventud á su imagen y semejanza.

Que cualquiera de nuestros amigos dé una vuelta por los alrededores de Barcelona y la verá cubierta de iglesias y de conventos y de colegios de enseñanza regentados por los clérigos. Y como enseñan por poco dinero (porque ellos miran al porvenir) y como hacen como si se tomasen interés por los discípulos, resulta que la clase media envía allí los niños, y de clase alta no se diga. Liberales y republicanos conocemos nosotros que envían sus hijos á esos catequizadores que harán de ellos en el porvenir unas almas muertas, unos seres atrofiados para todo sentimiento verdaderamente humano.

Hay que combatir esa invención solapada é hipócrita del neocatolicismo, y hay que combatirla mirando al porvenir de nuestra desventurada patria.

Con una juventud educada por frailes y jesuitas se prepara un plantel para el día de mañana traernos naturalmente el carlismo á España; de seguir así, sin prestar atención á la labor jesuítica, antes de veinte años, fortalecido por la juventud que ahora sala tendremos á don Jaime al frente de nuestra nación para convertirla en una segunda edición del vergonzoso reinado de Carlos el Hechizado.

Pasma y asombra el número de clérigos que invade nuestra ciudad y los frailes que la pasean. Aquí están los arrojados de Francia y otros países que han venido aquí porque ven en España

terreno cultivable para sus negros planes.

Poco á poco se han apoderado de la niñez y de la juventud, mientras los partidos liberales se entretienen en mezquinas y bisantinas luchas. Cuando lo queramos recordar, los neocatólicos serán dueños de todo, y hasta pueden traer á sus imbéciles Borbones de la otra rama sin necesidad de guerra civil.

Si en Barcelona la prensa liberal y republicana se fijase en la invasión de la sotana y le hiciese la correspondiente guerra, ni hubiera crecido tanto ni sería tan osada.

Nosotros prometemos desde hoy ocuparnos de un asunto que hablamos tenido descuidado y que puede llegar á ser la ruina de España en el porvenir si no se corta el mal á tiempo.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

Ecos

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido en Tarazona de la Mancha la señora madre política del distinguido catedrático y ex diputado D. Miguel Morayta á quien le enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

A la *Crónica de Huesca* le telegrafía su corresponsal en Madrid que se están negociando dos empréstitos con importantes casas de París, uno por don Carlos de Borbón y otro por don Manuel Ruiz Zorrilla.

Aurora boreal

Observóse este fenómeno en la noche del 9 en Invisy, entre París y Orleans.

Comenzó á las nueve y duró hasta las once y cuarto, hora en que se apagó, para reaparecer en seguida y terminar cerca de la una de la madrugada.

El fenómeno coincide con la reaparición de la mancha que tenía aquel día el sol por el lado oriental.

¡Que brutos!

En Coruña, tres individuos hicieron una apuesta á quien debía más aguardiente de caña. Concertadas las condiciones, fueron á una taberna, y allí copa tras copa, apuraron entre los tres más de nueve cuartillos. Las consecuencias han sido desastrosas. Uno de ellos, el más joven, llamado Maximino Larrán, quedó muerto allí mismo. De los otros dos, uno está gravísimo, y el tercero enfermo también de gravedad.

Las primeras nieves

Las tormentas de los últimos días han producido en la Sierra Nevada un fenómeno bellissimo, que pocos años se ha visto en esta fecha. Una extensa capa de nieve cubre desde el día 11 de punta á punta la Sierra, llegando hasta las estribaciones más próximas á Granada, como la Cresta del Dornajo y Canadillas. El cerro del Caballo, que es la cumbre más alta que se ve desde la acera del café Suizo, está totalmente cubierta por la blanca sábana que se extiende por todas las inmedia-

ciones. El peñón de San Francisco, que se ve desde la mitad del embovedado por encima del castillo de Bibataubín, también está nevado, lo mismo que el Picacho de Veleta, y la cima de Mulhacén, que aparecen más hacia la izquierda.

Los más antiguos observadores de los fenómenos de la Sierra no recuerdan una nevada tan adelantada como la de estos días. Otros años, las primeras nieves, han caído á fin de Septiembre ó primeros de Octubre, pero en cantidad mucho menor que la de ahora, suficiente apenas para cubrir con tenue espolvoreo la cúspide del Picacho, y demás altas cimas.

Los artistas y los curiosos de Granada tienen, pues, en que recrear su vista estos días, precursores con tales datos de un invierno riguroso.

Alumbramiento en un buque

Ha ocurrido recientemente á bordo del vapor correo «Isleño», de la Islaña Marítima, y la refiere del modo siguiente un colega de Málaga:

«Una mujer que se llama Matilde Uses, se embarcó en Melilla para ir á Malaga y esperar al lado de su familia la buena hora de dar al mundo un nuevo ser.»

A las doce de la noche se sintió indisputa y con los síntomas del próximo alumbramiento.

El piloto avisó al capitán del buque don Raimundo Piña, y este señor dió órdenes para que la indicada mujer fuese trasladada al camarote de un oficial del vapor.

A la una dió á luz una robusta niña con toda felicidad, pero hubo un buen rato de tribulación, pues no viniendo médico en el buque, hubo que solicitar el auxilio de dos mujeres para que hiciesen las veces de matrona.

Pero ocurría que, dichas mujeres estaban mareadas y los marineros de dotación del buque tenían que auxiliarlas durante algunos momentos en que sufrían accidentes por efectos del mareo.

En tanto el capitán del buque estaba rompiendo sábanas y otras prendas para hacer una envoltura con que cubrir á la recién nacida, pues la madre no tenía preparadas las que se necesitan para estos casos.

En fin, que la noche fué toledana para los tripulantes del vapor «Isleño».

Apenas amaneció, el capitán del buque inició una suscripción por él encabezada y á la que contribuyeron los oficiales del buque y pasajeros de primera, y se reunieron 45 pesetas.»

Arroz falsificado

En el mercado de Cincinnati ha hecho su aparición, sin saberse su procedencia, un nuevo producto falsificado, llamado á originar una revolución en el sistema alimenticio universal, por la asombrosa baratura de su coste. Nos referimos al arroz. El periódico inglés de donde tomamos la noticia dice que solo al someter á la cocción el pseudo arroz y verlo trasformar en densa papilla, á los pocos instantes de empezar el agua á hervir, es cuando se da cuenta el consumidor del engaño de que ha sido víctima.

Tan perfecta es la imitación, añade el citado periódico, que puesto el falso arroz al lado del mejor que se conozca, no vacila el perito más inteligente en decidirse por ese novísimo producto industrial á causa del tamaño de su grano y

del hermoso color que en el conjunto presenta.

Se ha analizado ese mistificado arroz y se ha comprobado que es un compuesto de harina de mala clase, barnizada, por decirlo así, con un silicato inofensivo.

Menos mal que no revienta al que lo come.

Nueva coraza salva-vidas

Dice un telegrama de Londres que el duque de Combridge visitó ayer las factorías de la firma Cammell y Compañía con objeto de presenciar las pruebas de la nueva coraza á prueba de bala de fusil.

Las pruebas no pudieron ser más satisfactorias, pues la nueva coraza resistió perfectamente contra las balas disparadas (sirviendo ella de blanco) desde una distancia de 30 metros por un fusil moderno del modelo Lee Meeford.

La coraza pesa seis libras inglesas (igual á unos tres kilos), cuando tiene un espesor de 3,8 de pulgada y cubre en el cuerpo del soldado una superficie de 112 pulgadas cuadradas.

La nueva coraza está construida toda ella con plancha de acero cromado.

Conato de regicidio

Dice un telegrama de Beigrado que al pasar por Axalovac el tren que conducía al joven rey Alejandro I de Serbia fué blanco su coche particular de una lluvia de gruesas piedras, que además de romper los cristales causaron en el vehículo considerables destrozos, saliendo el monarca milagrosamente ileso.

Varios campesinos arrestados por sospecha de ser los autores del atentado, han confesado su crimen.

Dos mil viviendas quemadas

Un telegrama de Shanghai, da cuenta de que en la noche del 25 de agosto pasado estalló un voraz incendio en la ciudad de Chung Knig, situada en la cuenca superior del rio Yangtse Kiang.

El fuego duró toda la noche, reduciendo las llamas á cenizas toda la parte Sudeste de la población, resultando de momento 30 víctimas que hasta la fecha se haya sabido, pues habrá probablemente muchas más, y unos dos mil edificios y casas destruidos. Entre estos se cuentan el palacio residencia oficial del gobernador y tres templos.

Nada ha sucedido en el barrio extranjero.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el incendio se calculan en más de 10.000.000 de taels.

También figura entre las víctimas la esposa del Gobernador, que estando enferma murió de terror.

Viaje rápido

Lo es verdaderamente el que acaba de realizar el nuevo vapor correo de la Compañía Transatlántica «Patricio de Sarrástegui», que llegó ayer á Manila, habiendo invertido menos de veintiocho días en la travesía, la más corta de cuantos vapores de dicha flota lo han verificado.

Proeza marítima

Telegrafian de Londres que ha llegado felizmente á Queenstown el bote «Nina» de 24 piés de eslora, que al mando del capitán Freitch salió hace 37 días de Nueva York.

Telegramas

Madrid 19, 8 n.

Se dice que el ministro de Hacienda considera ruinoso hacer un empréstito en papel consolidado y que proyecta crear nuevos títulos con un interés que permita emitirlos cerca de la par, esperando cuando la rebasen hacer una conversión beneficiosa para el Tesoro.

Madrid 19, 8 30 n.

En una conferencia que ha celebrado el señor Sagasta con un redactor de La Correspondencia de España se ha mostrado muy satisfecho del aspecto de la cuestión económica. Se calculó, ha dicho, que la baja de las aduanas sería de diez y ocho millones de pesetas y no llegará á diez millones. Los ingresos exceden mucho á los consignados en el presupuesto y estas diferencias favorables al Tesoro facilitan un empréstito haciendo que el Banco de España, siempre acreedor, sea deudor por veinticinco millones de pesetas. La baja en los cambios del oro, ha añadido, quita la urgencia á los auxilios á los ferro-carriles, y respecto de la cuestión arancelaria, preferiría un arancel autónomo con dos columnas.

Se propone abrir las Cortes antes del 10 de noviembre. Es partidario de las reformas de Cuba, prefiriendo ante todo la conciliación. De crisis, ha dicho, no debe hablar un presidente sino después de planteada; y ha defendido al ministro de Marina. Cree que el general Martínez de Campos irá á Melilla, considerando para ello necesario esperar que esté mas asegurada la autoridad del Sultán de Marruecos.

Se cree que el marqués de la Habana seguirá siendo presidente del Senado

París 19, 10'5 m.

Shanghai.—Se asegura que se ha dado un importante combate naval en la parte Norte de la bahía de Corea. Los japoneses han atacado la escuadra china, que estaba protegiendo un desembarco de tropas. El crucero chino «Chühyen» ha sido echado á pique, otros dos cruceros chinos han encallado y un cuarto buque chino y tres barcos japoneses se consideran perdidos. Añádese que el almirante chino Ting y el comandante alemán Von Hauneken han perecido en la refriega.

París, 19, 12'29 t.

Shanghai.—Dícese que se ha perdido otro crucero chino de 2.900 toneladas, y cuatro buques de guerra japoneses á consecuencia del combate naval sostenido en Yalu, y que después del mismo la escuadra japonesa se retiró con grandes pérdidas y la armada china regresó á Weitraiwei. El almirante Ting y el comandante Hauneken solo están heridos.

París 19, 2'15 t.

M. Casimiro Perier, acompañado de los ministros de la Guerra y de Marina, ha marchado á Chateaudun con objeto de asistir mañana á la revista que pondrá término á las grandes maniobras militares.

París 19, 3 t.

Londres.—Algunos periódicos publican un telegrama fechado en Shanghai á las 1 y 50 minutos de la tarde, en el que se dice que toda la escuadra china de Puyang, reforzada con algunos buques de la escuadra de Fouchou, ha tomado parte en un combate dado en la bahía de Corea, que duró seis horas, y que las pérdidas sufridas por ambas partes ascienden á algunos miles de hombres.

París 19, 4'25 t.

Roma.—El Moniteur de Rome publica un suelto desmintiendo los comentarios relativos al discurso pronunciado por el señor Crispi en Nápoles, y afirmando que la política del Papa no ha sufrido variación alguna.

El Secolo prevé sucesos importantes en Africa y no duda del acuerdo entre Inglaterra é Italia respecto de los mismos.

La Gaceta de Turin dice que el canciller de Alemania, general Caprivi, ha recibido un encargo especial y vendrá á Monza con objeto de ver al rey Humberto y al señor Crispi.

París 19, 6'50 t.

M. Casimiro Perier ha llegado á las tres y media á Chateaudun, en donde ha sido muy aclamado al ser recibido por

los generales y el municipio. Contestando á la bienvenida del Alcalde el presidente de la república ha felicitado á la ciudad de Chateaudun por haber merecido bien de la patria y haber servido bien á la república.

París 19, 10'45 n.

Chateaudun.—En el banquete ofrecido á M. Casimiro Perier, contestando al brindis del alcalde, el presidente de la república, recordando que hace 21 años todos los franceses reunidos lucharon al rededor de la misma bandera de hoy, ó sea de la república, ha invitado á todos los hijos de Francia á unirse para la obra de la paz del y progreso social.

El Duque de Orleans

ORLEANS ó CHIAPPINI?

En «Le Journal» de París, firma Mr de Bonnefon un artículo en que se hacen sorprendentes revelaciones acerca del origen de los últimos Orleans, descendientes de Luis Felipe. De los datos de Mr. de Bonnefon podría deducirse que el abuelo del actual pretendiente podría ser hijo de un alcalde italiano, llamado Chiappini.

«Los realistas castizos—dice el articulista—echan en cara al nuevo jefe de la casa de Orleans ser descendiente directo de Felipe Igualdad. Pero esta desgracia no aparece del todo cierta»

«Para aclarar el caso, el documento auténtico que conviene consultar es una sentencia del tribunal eclesiástico de Faenza en Italia, del 24 de Mayo de 1824 (la iglesia romana ha sido siempre cruel para con los príncipes de Orleans, bajo el pontificado de León XII, reinante entonces y bajo el de León XIII, infalible en nuestros días).

«El duque de Chartres, más tarde Felipe Igualdad, casó con la señorita de Penthièvre, después de negociaciones sometidas á las probabilidades de un desenlace en la leuta agonia del príncipe de Lamballe, llegando á ser el yerno del hombre más rico del reino. Quería el duque un hijo, y temía extraordinariamente «marrarlo». Cuando la duquesa de Chartres estuvo en cinta á los cuatro años de matrimonio, salieron marido y mujer para Italia, con los nombres de conde y condesa de Joinville.

«En Italia, dice Michaud, la duquesa de Chartres dió á luz una hija; el mismo día (17 de abril), en que la mujer de un tal Chiappini, alcalde de la cárcel de Modigliana, en las cumbres de los Apeninos, daba á luz un niño.

«Los duques sustituyeron á su hija con el hijo de los Chiappini, que fué llevado á París, donde se le tuvo oculto hasta el 6 de octubre de 1773 en que fué bautizado.

«Fuese ó no cambiado al nacer, lo cierto es que María Stella Chiappini siguió á través de la vida un camino de flores que difícilmente los alcaldes abren á su progenitura; á los diecisiete años se casó con lord Newborough. El anciano lord dió á su mujer pocas dachas y bastantes hijos, uno de los cuales ha sido lord Spencer, par de Inglaterra.

«María Stella fue la mujer en segundas nupcias del barón de Sternberg, gentilhomme de la corte de Rusia, que la arruinó á medias y le dió palizas completas.

«Poco antes de morir, el viejo Chiappini escribió una cartita á su hija, en la cual, sin declarar el nombre del verdadero padre, decía: «El día en que nacisteis de una per-

sona á quien me está vedado nombrar, y que ha pasado ya á mejor vida, me nació un hijo y se me requirió el cambio.»

«Provista de esta carta, lady Newborough, baronesa de Sternberg, quiso saber su nombre y su cuna, y se enteró de que en 1773 un conde de Joinville andaba por los Apeninos con su esposa en cinta. Supo que Joinville era el pseudónimo del duque de Chartres, y en un hermoso día de mayo en 1823 vino á parar á la casa número 18 de la calle de Vivienne.

«Encontró al difunto Chiappini resucitado en la persona de Luis Felipe, con su rostro en forma de pera, la elevada frente rematada en un enorme tupe, los abultados carrillos, los labios delgados de usurero, la nariz arqueada á la italiana, la pupila turbia y vaga, la expresión astuta y la sorna del charlatán.

«Y la Sra. de Sternberg se parecía á M. Adelaida como un lirio se parece á otro lirio.»

Mr. de Bonnefon da cuenta luego de los testimonios recogidos acerca de esta sustitución de niños, y concluye:

«Luis Felipe no tuvo poder suficiente para expulsar á la mujer que iba á turbar la real tranquilidad del soberano, y María Stella Chiappini murió en París bajo la doble protección de Inglaterra y de Rusia en 1845.

«Así han contado los Nettement, los Lasalle, los Micheud, el nacimiento de Luis Felipe I, sin duda para librar á aquel rey del dolor de ser hijo de un regicida.»

Ecos políticos

«Cuando estalló el conflicto de las Carolinas se evidenció que no teníamos barcos de guerra. Al ocurrir los sucesos de Melilla se renovó la demostración. Se explica que ahora estemos peor, porque como ha hecho notar un ilustrado teniente de navío en interesante y curioso folleto que acaba de imprimirse, las economías no han recaído en el personal, sino en el material. Tenemos grandes arsenales con un ejército de empleados. Gastamos una suma fabulosa en oficinas en las que se administra la vida económica y científica de barcos que no existen. Se pagan sueldos de embarque á los tripulantes de naves que no navegan ni pueden navegar. Se tira el dinero y se habla de economías excesivas!»

Pues por eso... Son economías para quien paga el gasto.

Lo cual no quiere decir que no se tira el dinero, á la vez.

Pero es á ciertos bolsillos.

En el robo de la Tabacalera está complicado un hermano de un alto empleado de Marina.

Ya se buscará, pues, la manera de que no llegue la sangre al río.

Porque tras esa complicación puede venir otra y...

¡Nada, nada, á tapar pronto este deslíz! ¡Corramos sobre el, á más de un velo, una manta!

En una carta asegura D. Práxedes que su partido será poder hasta fines de 1895.

Malo es que comiencen á dar estas seguridades.

Siempre la víspera de caer un partido dice que va á ser eterno en la gobernación del Estado.

Tenemos la vida asegurada para años, decía González Bravo ocho días antes de sublevarse la escuadra en Cádiz.

Aunque bien nos pudieran replicar los fusionistas que mal se podría repetir

aquel hecho cuando no tenemos escuadra.

Sin embargo, no hay que fiarse.

Para prender á 60 vecinos que talaron un monte en Villafranca, en las Vascongadas, han ido cien guardias civiles y tres batallones de infantería.

No sabemos por qué esa tala nos huele á carlismo puro.

Si en vez de talar un monte habrán pretendido talar unas altas instituciones? Ya lo sabremos.

Se dice que los presuntos diputados provinciales que acaban de ser escudillados, celebrarán su elección con un banquete.

Nada ya está visto aquí se traduce todo en comida.

Continúan los «queridos Salvadores» del *Correo Catalán* y demás reaccionarios haciendo de las suyas.

Véase:

«La opinión en Italia está indignada contra los anarquistas á causa del horrible incendio de Pianeza, donde aquellos prendieron fuego á una barriada, y cuando vieron que el incendio iba á ser sofocado en virtud de los eficaces auxilios que se presentaron, tuvieron la criminal idea de cortar las corrientes de agua que alimentaban las bombas, tomando por esta causa grandísimo incremento las llamas que convirtieron en inmensa hoguera el barrio incendiado.

Los anarquistas habían dirigido varias cartas amenazadoras al sindicato de la población anunciando que prenderían fuego á todo el país para dar un ejemplo de su energía á toda Italia.

El barrio incendiado quedó completamente destruido.»

Y comenta el periódico carlista:

«Y sigan Vds. durmiendo tranquilos.

A pesar de estar expuestos á despertar hechos carbon.»

O carne triturada.»

Hacer en una palabra el aprendizaje del infierno.

Pero una pregunta se nos ocurre: ¿no podrían los amigos del *Correo Catalán* convertir á los «queridos Salvadores» antes de hacer las atrocidades?

Todos saldríamos ganando.

Llama la atención pública que los periódicos que como *El Diario Catalán* y *El Correo* son absolutistas, no salgan en defensa de jesuitas y escolapios, combatidos en la actualidad por los profesores de primera y segunda enseñanza y por una parte de la prensa.

¿Obedecerá esto á que en el fondo ven con gusto la campaña, debido también á que el Seminario se va quedando asimismó sin alumnos?

Los jesuitas sobre todo, son tan acaparadores que por afán de lucrar no miran nada y son capaces de extinguir la democracia del clero representada por los Seminarios.

¡Buena la están armando!

El Sr. Blasco en una carta que publica en *El Heraldo* insiste en afirmar que todo lo que ha contado de su conversación con la reina es cierto.

Es poco galante con las damas.

Debiera siquiera haberse callado como la otra vez, cuando desde Madrid mandó otra *interview* que tuvo con la propia señora, al *Figaro* y fué desmentido.

Es verdad que entonces, según se murmura, acababa el Sr. Blasco de dar un asalto de esgrima y tenía el brazo pesado. En San Sebastián no debe haber habido nada de esto y de ahí la ratificación.

Leemos:

«Telegrafian por conducto autorizado que D. Jaime ha negado que pretenda el ducado en Anjou ni la corona de Francia, y que don Carlos califica de humorada lo ocurrido y se opone á que se mezcle su nombre en este asunto.» Estos Borbones de Venecia son capa-

ces de hacer reír á un guardacantón ó á uno de la Tabacalera.

D. Jaime negando sus pretensiones á la corona de Francia nos hace el mismo efecto que Castellví admitiéndola.

Y en cuanto á lo de las humoradas no es grande también la de D. Carlos al figurarse que puede ser rey de España?

Pues lo será cuando Castellví lo sea de Francia.

El día del juicio final al anoecer.

MAHÓN

En la administración de correos de Barcelona reina á no dudar algún desorden que perjudica grandemente al comercio de esta ciudad.

Las cartas de Barcelona del jueves 13 de este mes, se recibieron en esta ciudad con el correo del 20, de modo que tardaron siete días en llegar á su destino, cuando si se hubiesen remitido á Palma, como era procedente, habríanse recibido aquí el lunes 17. Y si esto ocurriera una semana por excepción, menos mal; pero se observa que esto se va repitiendo hace ya varias semanas, lo que demuestra que no es debido á un descuido, sino á un defecto de organización del servicio.

Rogamos pues á nuestros colegas de Barcelona que se hagan eco de estas justas quejas del comercio de Mahón, para que lleguen á conocimiento del señor Administrador de correos de Barcelona y pueda adoptar las disposiciones oportunas para que se remita á Palma toda la correspondencia que pueda alcanzar al vapor correo que sale de aquel puerto para el nuestro los domingos por la tarde.

A las once de la mañana de hoy ha sido conducido al panteón de la familia Brisolará del cementerio católico de esta ciudad, el cadáver de nuestro particular amigo y correligionario D. Manuel García Luzuriaga, esposo de D.^a Francisca Brisolará, á quien, lo mismo que á su familia acompañamos en el justo sentimiento por la pérdida que acaban de sufrir.

Copiamos de *La Moralidad*.

«El Presidente de la República Francesa no morirá asesinado como el infortunado Sadi Carnot, ó cualquier otro que ame verdaderamente la libertad y el progreso.

Los que se echan en los brazos del jesuitismo tienen esa garantía.

No es para ellos que se afilan los puñales.

De algún tiempo á esta parte las víctimas de los asesinatos políticos son enemigos del jesuitismo.

¿Donde deben buscarse los asesinos?»

Esto es lo que se llama dar en el blanco, lo demás es música celestial.

Desgraciadamente en España el país de la *torería*, de la empleomanía y del mangoneo, al que habla claro, se le llama loco.

En el acostumbrado baile que celebra todos los domingos el casino «El Isleño», mañana se dará una gran sorpresa á todos los señores concurrentes.

No se podrán efectuar los juegos de prestidigitación que se tenían anunciados, por indisposición del Sr. socio que debía efectuarlos.

Creemos que no faltará concurrencia.

En la Alcaldía de esta ciudad se ha recibido el certificado de soltería perteneciente al individuo del Regimiento Reserva Infantería de Mataró n.º 60 Francisco Prats Roig.

El casino de San Luis «El Progreso», anuncia una serie de bailes que tendrá lugar todos los días festivos hasta Navidad. Tocaré en ellos la banda de música del citado pueblo.

SOCIEDADES

Casino El Isleño

Gran baile para el domingo próximo, en el cual y en uno de sus intermedios, se dará una sorpresa por varios aficionados.

A las 8 y media.—La empresa.

Circo Colón

Gran baile para el domingo 23 del actual.—La comisión.

Casino El Consey

Extraordinario baile para mañana domingo día 23.

Antes de empezar el baile el Orfeón «Lo Progrés» frente al casino cantará la gran jota aragonesa «Las veladas de Aragón».

A las nueve y media empezará el baile.

En vista de la incapacidad de los salones de este casino para contener la extraordinaria concurrencia que asiste á los bailes, la Junta de Gobierno se ha visto obligada á tomar la determinación de no permitir la entrada al que no sea socio.

Mahón 21 Septiembre 1894.—P. L. J. D. G.—El Srio., Antonio Alegre.

Casino El Progreso SAN LUIS

Mañana domingo á las tres de la tarde tendrá lugar en el local de este Casino un lucido baile, amenizado por la banda de música de este pueblo.

Hasta las fiestas de Navidad, habrá baile, á la misma hora todos los días festivos.

Mahón 22 Septiembre 1894.—La Comisión.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 23 Domingo

San Lino Papa y santa Tecla virgen y mártir.

Sale el Sol á las 5'48.—Pónese á las 5'56. Luna: sale 1'10 M.—Pónese 4'9 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 21.

De Marsella vapor «Ciervana», capitán D. Francisco Gomez, con 33 trip. y carga general.

Buques despachados

Día 21.

Para Barcelona berg. gol. «Dolores Romano», cap. D. Gerónimo Andraca, con 11 trip. y palo tinte.

Día 22.

Para Alcedia y Barcelona vapor correo *Menorquin*, cap. D. Bernardo Cabot, con 23 trip., efectos y la correspondencia.

Para Alcedia y Barcelona vapor *Nuevo Mahonés*, cap. D. Tito Ginart, con 17 trips., y varios efectos.

Para Tarragona vapor ruso «Sirius», cap. Mr. A. Heurison, con 23 trip. y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

La escuadra.—El ministro de Fomento y la instrucción.—No hay crisis.

Madrid 21, 5'45 t.

La escuadra de instrucción ha zarpado de San Sebastián con rumbo á Canarias.

El Sr. Groizard estudia nuevas reformas en las escuelas normales proponiéndose dotar debidamente la enseñanza, á cuyo objeto consignará en el próximo presupuesto la cantidad necesaria.

Descartados los rumores de crisis, confiase en que desaparecerán las dificultades surgidas á consecuencia de las relaciones entre el Banco y el Tesoro con motivo de la negociación de obligaciones.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 21, 4'10 t.

4 por 100 interior	72'55
4 por 100 exterior	83'20
4 por 100 amortizable	80'35
B. H. de Cuba 1886	111'25
Id. id. 1890	99'40
Banco Hispano Colonial	88'30
Acciones ferro-carril Francia	26'60
F. Norte	32'10
Id. Orense	9'30
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	53'25
Id. Norte	00'00
Id. Orense	29'50
Id. Almansa	55'90
Compañía Trasatlántica	84'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior	14	rs. vn. paga alcista.
Exterior	00	» » »

CHASCARRILLOS

Entre un galán y una dama ya muy entrada en años:

—Aunque soy vieja—exclamaba ella—no he cambiado mucho desde mi juventud. Y se lo voy á demostrar á usted con un retrato fotográfico de cuando yo era soltera.

—Pero en aquella época, ¿se había inventado ya la fotografía?

Anuncios.

D. Sebastián Vinent de Mesa
Alcalde Constitucional de Mahón.

Hago saber: que con esta fecha he dictado la providencia siguiente:

«Mediante á no haber satisfecho sus cuotas los contribuyentes expresados en las relaciones presentadas por el Recaudador del reparto de consumos para cubrir el déficit del año 1892-93 en los plazos señalados para la cobranza que se fijaron en los sitios de costumbre, insertaron en los periódicos locales, y se anunció por medio de pregón como también avisadas que fueron las compañías rurales antes de abrirse la cobranza del 2.º trimestre, quedan incursos en el recargo del cinco por 100 sobre sus respectivas cuotas como lo dispone el artículo 11 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888; en la inteligencia que si dentro del término de tres días, á contar desde el día 22 del corriente mes, no satisfacen el principal y recargo referidos, se incurrirá en el segundo grado de apremio. Así lo mando y firmo en Mahón á veinte de Setiembre de mil ochocientos noventa y cuatro. El Alcalde.—Sebastián Vinent.

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la referida instrucción se publica el presente edicto con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible.

Mahón veinte de Setiembre de mil ochocientos noventa y cuatro.—Sebastián Vinent.

Junta local de Instrucción pública

El domingo próximo día 23 del actual á las 10 de la mañana tendrá lugar en el salón de sesiones de estas Casas Consistoriales la distribución de premios á los alumnos de las escuelas públicas de este distrito municipal que han sobresalido en los exámenes últimamente verificados.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 20 Septiembre 1894.—El Alcalde-presidente, S. Vinent.

Ayuntamiento de Mahón

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión de ayer, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día 1.º de Octubre próximo á las 12 de su mañana la subasta oral por el sistema de pujas á la llana para la venta de un caballo propiedad de la Beneficencia municipal el cual se hallará de manifiesto en el Hospital Civil.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas pesetas, y no se admitirá postura que no cubra dicha suma.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito en la Caja municipal de cincuenta pesetas, debiendo el rematante efectuar el pago en el acto de hacerse cargo del caballo, y perderá el depósito en el caso de no verificarlo en el término de tres días.

Mahón 19 Septiembre de 1894.—El Alcalde-presidente, Sebastián Vinent.

Bañuelos Los habrá los domingos y días festivos en la calle del Castillo n.º 68 al precio de 40 céntos, de pta. la libra. Aderezados á 50 id. Pueden comerse en el mismo despacho en donde habrá sitio apropiado.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMICIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. AUTOR: DR. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

GUERRA AL EXTRANJERO !!!

SÁNDALO SOL

Patente de invención con privilegio exclusivo durante 20 años para la elaboración á mano en perlas medicinales.

Para la curación rápida y segura de los flujos de las vías urinarias pídense SÁNDALO SOL en todo tiempo y lugar. Recházense tantos y tantos productos como nos importan del extranjero, porque, sobre ser en extremo caros, no son, no, mejores, á los que aquí se fabrican.

Las cápsulas perlas de SANDALO SOL reúnen todas las condiciones apetecibles de bondad y de economía.

NADIE PROBARA LO CONTRARIO

El SÁNDALO SOL se expende en frascos con 40 perlas al precio de 2 pesetas 50 céntos. en España. Se acompaña una instrucción para su uso.

De venta en todas las farmacias.

Depósito en Mahón, Farmacia de Gavilán, Arravaleta, 7.

F. Parés

Enfermedades del estómago

Como Médico Especialista, después de una larga práctica en diversos países, trata con verdadero éxito los casos más graves. Así mismo todas las enfermedades crónicas y agudas que tengan relación con las *Nerviosis* y las diversas formas *Histéricas*.

Calle Moreras, 25, altos—Mahón.

Consulta también por correo.

MANTILLAS Se tiñen, planchan y arreglan, y se admiten encargos de flores artificiales y otras labores á precios económicos, en la misma casa de la Cuesta de Deyá, n.º 16, altos, Mahón.—Cármén Deyá.

Aviso

Queda terminantemente prohibido el paso, sin permiso del dueño, por los predios San Antonio, Binisermeña y Estancia de id. de este término municipal.

Los contraventores serán perseguidos con arreglo á lo que dispone el Código penal.

Para alquilar

Lo estarán desde el día primero de Noviembre próximo los altos de la casa n.º 2 y 4 de la calle del Castillo.

También lo está el espacioso sótano de la misma, propio para fabricación de vinos. Informes en dicha calle, 96.

Lo está la casa calle del Castillo n.º 27 con muebles ó sin ellos. Informarán en la misma.

Lo está la casa calle de la Iglesia número 12. Informes, Arravaleta 21.

Cocinera

En el estanco de la calle Deyá informarán de quien necesita un cocinero ó cocinera debidamente enterada de cuanto á cocina pertenece.

Gran liquidación de trajes para niños, con pantalón corto, desde 4 ptas. traje hasta 15 pesetas. Portal de Mar, 4.

Poesías

DON JOSE ZORRILLA

Se venden al precio de 5 pesetas el ejemplar en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

Para vender

Un reloj-péndulo, antiguo, en muy buen estado, con su correspondiente caja de madera pintada. Informes: calle de San Juan n.º 5, Mahón.

Lo está la casa con huerto y sótano de la calle de Gracia n.º 5

Para informes calle de la Infanta 72.

Lo está una casa en Villacarlos calle de Bellavista, esquina á la de la Fuente, n.º 36.

Informes en el mismo pueblo calle de la Iglesia n.º 12, ó bien en Mahón, Cos de Gracia n.º 59.

Junta ó por separado, lo están las casas recién construidas, situadas en Mahón, calle de San José núms. 65, 69, 73, 75 y 77-79. Informarán: Cuesta de Deyá, 16, 1.º

Hay toda clase de herramientas y útiles para cualquier trabajo de albañilería. Todo está en buen estado y se dará por un precio muy cómodo por tener que ausentarse su dueño.

En esta imprenta informaran.



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Alcudia y Barcelona

Limpio de fondos saldrá el próximo domingo 23 del actual á las 8 de la mañana el vapor

NUEVO MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos.

Despacho: Infanta, 24.

Dinero

Se procura su colocación ó préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

TEATRO

Gran función para el domingo próximo

día 23 del actual.

En atención á las distinguidas personas que lo han solicitado, se pondrá en escena el precioso drama en cuatro actos y en verso, original de D. Antonio Gil de Zárate, titulado: *Labintos*.

Guzmán el Bueno

Con todo el aparato que su interesante argumento requiere.

Los precios de la localidad y entrada, regirán los mismos que los de la función anterior.—A las 8 y media.

Imprenta de Bernardo Fábregues.

San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúrices, sarros, escorbuto, rufures, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.